

ЧТО НАМ СТОИТ ПАРТИЮ ПОСТРОИТЬ

Марина ХОЛМСКАЯ,
Независимый институт выборов

Идея создания на базе «Единства» президентской партии с централизованным управлением и собственной идеологией, способной играть роль «кузницы кадров» для государственного аппарата и обеспечивать обратную связь между властью и обществом, охватила умы правящей элиты и была озвучена на учредительном съезде этой организации еще 27 февраля. 23 марта «Единство» было официально зарегистрировано в Минюсте как общероссийское общественно-политическое движение. Но уже на 20 мая намечен второй этап съезда, который, как ожидается, примет решение о трансформации движения в партию. При этом не исключается, что возглавит ее лично Владимир Путин. Однако многие эксперты уже предрекают «третьему изданию партии власти» судьбу НДР и ДВР, которые, несмотря на закаченные в них ресурсы, как «партии власти» не состоялись. В пользу такого развития событий свидетельствует то, что «Единство», как и НДР в 1995 г., так и «Отечество» в 1998-1999 гг., создается «сверху», на аппаратной основе, с неограниченным использованием административных ресурсов и под конкретного лидера.

Несмотря на продемонстрированную в ходе президентской кампании-2000 неготовность демократических сил объединиться вокруг фигуры единого кандидата, идея формирования широкой правоцентристской коалиции осталась на повестке дня. При этом, однако, состав участников и формы объединения правоцентристов инициаторам этой идеи видятся по-разному. Так, лидер НДР Виктор Черномырдин считает целесообразным создание в ближайшее время единой демократической партии правоцентристского толка на базе движений, поддержавших на выборах Путина (НДР, «Единство», ОВР и СПС), которая в перспективе могла бы стать правящей. Сергей Степашин, в свою очередь, призывает объединить все политические организации, находящиеся «правее» КПРФ, и учредить коалицию на базе «Единства», НДР и СПС. С аналогичной идеей оформления коалиции (но с несколько иным составом участников - «Яблоко», СПС, ОВР, но без «Единства»), а затем и крупной правой партии выступил лидер «Яблока» Григорий Явлинский.



Между тем, серьезным препятствием на пути реализации этих инициатив может стать незаинтересованность в создании такой партии самого «Единства», которое, заняв нишу правого центра, уже чувствует себя самодостаточной политической силой.

Вслед за «Единством», трансформировавшимся на съезде 27 февраля в общероссийское общественно-политическое движение, о намерении вступить на этот путь заявили и учредители избирательного объединения «Союз правых сил». Правда, разногласия вокруг поддержки того или иного кандидата на выборах несколько свернули процесс с накатанных рельсов, но до похорон этой идеи дело не дошло. Решено провести учредительный съезд общероссийской политической организации «Союз правых сил» в двадцатых числах мая этого года. Дело за малым. Остается только утрясти разногласия вокруг членства в организации, поскольку предусмотренное в проекте устава положение о коллективно-индивидуальном членстве ставит под удар сохранение самих учредителей в качестве юридических лиц, поскольку, к примеру, устав ДВР запрещает членство в других общественно-политических организациях. Готовности пожертвовать собой и пойти на самороспуск во имя консолидации либеральных сил ни одна организация пока не продемонстрировала.